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Καλησπέρα και καλώς ήρθατε σε αυτή τη διαδικτυακή συνάντηση για διαλογισμό στη 

Νέα Σελήνη του Κριού που πραγματοποιήθηκε περίπου πριν μία ώρα, στις 7:23 μ.μ. ώρα 

Ελλάδας, οπότε βρισκόμαστε ήδη εξ’ ολοκλήρου στην ενέργειά της. Ο Κριός είναι το 

ζώδιο που ανοίγει τον ετήσιο κύκλο που αφορά την ανανέωση και εξάντληση της 

ενέργειας και η ενεργειακή του υπογραφή συνοψίζει ακριβώς την κάθοδο του πνεύματος 

στην ύλη με την επακόλουθη ζωογόνηση της τελευταίας και την ανάδυση της 

ανθρώπινης ψυχής ακριβώς στο σημείο συγχώνευσης δύο μεγάλων ζωικών ρευμάτων. 

Συνήθως συνδέουμε τον τρόπο που εκφράζεται αυτή η διαδικασία με τα «νέα 

ξεκινήματα», είτε πρόκειται για την έναρξη της προετοιμασίας για τον χειμώνα στο νότιο 

ημισφαίριο ή για την αφύπνιση της φύσης στο βόρειο ημισφαίριο. Και στις δύο 

περιπτώσεις, είναι διάχυτη η αίσθηση της προσμονής και της προετοιμασίας για μια 

περίοδο ανανεωμένης δραστηριότητας. 

Φέτος, η νέα σελήνη και η ισημερία του Μαρτίου που έγινε χθες βράδυ στις 11:24 μ.μ. 

ώρα Ελλάδας, συμπίπτουν στο ίδιο 24ωρο παρέχοντας ένα μάλλον άμεσο κανάλι για τη 

διανομή όχι μόνο των εισερχόμενων ηλιακών ρευμάτων, όπως συμβαίνει σε κάθε Νέα 

Σελήνη, αλλά και εξωσυστημικών ρευμάτων, όπως συμβαίνει στην ισημερία του Μαρτίου. 

Όταν κάποιος αρχίσει να συνειδητοποιεί το δυναμικό που συνδέεται με το ζώδιο του 

Κριού, τότε αρχίζει να αποκτά νόημα και η συνήθως πρωτοποριακή, θερμή και μάλλον 

ασυγκράτητη έκφρασή του στο ανθρώπινο επίπεδο. Είναι σχεδόν σαν το ρεύμα που 

αντιπροσωπεύει ο Κριός, να ξεπερνά την εκφραστική ικανότητα του μέσου ανθρώπου κι 

έτσι να τον ωθεί να ανοίγει νέους δρόμους, να επεκτείνεται και να διευρύνει το πεδίο της 

δραστηριότητας του. Έτσι λοιπόν, αυτό το ζώδιο συνδέεται στενά με την έννοια της 

καινοτομίας και με τους πρωτοπόρους. 

Πριν συνεχίσουμε, ας αφιερώσουμε μια στιγμή για να συγκεντρώσουμε τις σκέψεις μας 

και να απαγγείλουμε το μάντραμ του Νέου Ομίλου Εξυπηρετητών του Κόσμου: 

Είθε η Δύναμη της Μίας Ζωής να διαχυθεί μέσω του ομίλου όλων των αληθινών 

υπηρετών. 

Είθε η Αγάπη της Μίας Ψυχής να χαρακτηρίζει τη ζωή όλων όσων επιζητούν να 

βοηθήσουν τα Μεγάλα Όντα. 

Είθε να εκπληρώσω το ρόλο μου στο Ένα Έργο με αυταπάρνηση, αβλάβεια και ορθή 

ομιλία. 

Αξίζει να αναλογιστούμε για λίγο τη φύση της καινοτομίας και την υποδοχή που 

επιφυλάσσει συνήθως ο κόσμος μας στους πρωτοπόρους. Το απλούστερο, πλέον 

φυσικό και συνηθισμένο είδος καινοτομίας είναι αυτό που κάθε ερχόμενη γενιά 



   

 

 

αντιπροσωπεύει για τις προηγούμενες. Ένα άρθρο που διάβασα  πρόσφατα, με τίτλο «Οι 

άνθρωποι ήταν ανέκαθεν επικριτικοί προς του νεότερους. Ορίστε η απόδειξη»1, 

σκιαγραφούσε ακριβώς αυτή την διαδικασία με μάλλον κωμικό τρόπο, παρουσιάζοντας 

σχόλια σε βάρος της νεολαίας ανά τους αιώνες. Ξεκινούσε από τον 4ο αιώνα π.Χ. με τον 

Αριστοτέλη να σχολιάζει ότι: «[οι νέοι] είναι υψηλόφρονες επειδή δεν έχουν ταπεινωθεί 

ακόμη από τη ζωή, ούτε έχουν βιώσει τη δύναμη των περιστάσεων… Νομίζουν ότι ξέρουν 

τα πάντα και είναι πάντα πολύ βέβαιοι γι' αυτό».  Το άρθρο, συνέχιζε με αναφορές σε 

ρωμαϊκά, μεσαιωνικά, αναγεννησιακά και σχόλια του 18ου και 19ου αιώνα, για να 

καταλήξει στις αρχές του 21ου  αιώνα. Ένα παρόμοιο κείμενο δε,2 κατέληγε σ’ ένα άρθρο 

του 2001 από το περιοδικό Time για τους Millennials: «Δυσκολεύονται να λάβουν 

αποφάσεις. Προτιμούν την αναρρίχηση στα Ιμαλάια, παρά την αναρρίχηση στην 

εταιρική κλίμακα. Έχουν λίγους ήρωες και δεν έχουν καθόλου ύμνους, ούτε κάποιο δικό 

τους στυλ. Λαχταρούν την ψυχαγωγία, αλλά η δυνατότητα συγκέντρωσής τους είναι 

τόσο μικρή που δεν διαρκεί περισσότερο από μια αλλαγή στο ζάπινγκ». 

Τα σχόλια αυτά υποδεικνύουν την περιφρόνηση, τον αλαζονικό δογματισμό και την 

αδικαιολόγητη βεβαιότητα με την οποία συνήθως αντιμετωπίζεται η καινοτομία που 

αντιπροσωπεύει μια νέα γενιά. Μάλλον δεν υπάρχει καλύτερη εποχή από την τωρινή για 

να αλλάξει αυτό, δεδομένης της τρέχουσας παγκόσμιας κατάστασης. Με την κρίση να 

σαρώνει τους περισσότερους τομείς, από την κοινωνία ως την πολιτική κι απ’ την 

οικονομία ως το περιβάλλον, θα μας ωφελούσε να βαδίζουμε με μικρότερη βεβαιότητα 

ότι γνωρίζουμε τον δρόμο προς τα εμπρός ή ότι ο τρόπος που γνωρίζουμε είναι όντως ο 

σωστός για την παρούσα φάση, έστω και μόνο για να μην καταπνίξουμε νέες ιδέες και 

νέα ρεύματα σκέψης των οποίων την αξία μπορεί να μην είμαστε σε θέση να δούμε αλλά 

που μπορεί να αποδειχθούν ανεκτίμητα στο μέλλον.  

Πέρα από την γενική προσέγγιση στο θέμα μέσα από την αλληλεπίδραση των γενεών, 

είναι γεγονός ότι οι περισσότερες καινοτόμες ιδέες και οι περισσότεροι υποστηρικτές τους 

ούτε αποδοχή είχαν, ούτε υποστήριξη, ούτε εκτίμησης έχαιραν στην εποχή τους. Αυτό 

αξίζει να το θυμόμαστε, γιατί είναι εξίσου πιθανό να αγνοήσουμε, να απορρίψουμε και να 

αντισταθούμε συνολικά και στους σημερινούς καινοτόμους, επειδή ορισμένες πτυχές της 

ανθρώπινης φύσης μας δεν έχουν βελτιωθεί ακόμη όσο θα θέλαμε να πιστεύουμε, και η 

αντίστασή μας στην αλλαγή είναι μία από αυτές. 

Θα μπορούσαμε να το πάμε παραπέρα και να πούμε ότι αυτό που έχει γίνει δημοφιλές 

δεν είναι πλέον καινοτόμο. Φυσικά, συμπεριλαμβάνονται και οι ιδέες που εμφανίστηκαν 

τον προηγούμενο αιώνα και μπορεί να ήταν αρκετά ριζοσπαστικές στην εποχή τους. 

Ωστόσο, το πρώτο τέταρτο αυτού του αιώνα έχει σχεδόν παρέλθει, και αρκετές 

ιδεολογικές αντιλήψεις και πρακτικές του 20ού αιώνα είναι ήδη ξεπερασμένες. Οι 

άνθρωποι που επηρεάζονται λιγότερο από τέτοιες ιδεολογίες, ιδεαλισμούς και πρακτικές 

χωρίζονται σε δύο ομάδες. Η πρώτη περιλαμβάνει άτομα που τις αγνοούν επειδή δεν 

είχαν γεννηθεί ακόμα ή ήταν πολύ νέα για να τις αντιληφθούν. Η δεύτερη περιλαμβάνει 
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άτομα που έζησαν με αυτές τις ιδεολογίες, τους ιδεαλισμούς και τις πρακτικές, εντόπισαν 

τα ελαττώματά τους και νοιάζονταν αρκετά για να διαμορφώσουν και να παρουσιάσουν 

κάτι καλύτερο. Τους τελευταίους τους λέμε πρωτοπόρους. 

Στο νου της πλειοψηφίας υπάρχει μία ρομαντική εικόνα των πρωτοπόρων ως 

ξεχωριστών, θαρραλέων και προικισμένων ατόμων των οποίων η εποχή ήταν πολύ 

οπισθοδρομική για να αναγνωρίσει την αξία τους. Ωστόσο, αυτή την άποψη την 

διατυπώνουμε σε απόσταση ασφαλείας από το παρελθόν που απειλούσαν να 

αλλάξουν οι εν λόγω πρωτοποριακές ιδέες. Υπάρχουμε στα μεθεόρτια της αλλαγής που 

προσπαθούσαν να επιφέρουν. Δεν ξέρω πόσο ευγνώμονες θα ήμασταν αν ήμασταν 

σύγχρονοί τους. Αν κρίνω από τα συνεχή σχόλια για τη γενιά που ενηλικιώνεται τώρα, 

αλλιώς γνωστή και ως «Generation Z», αλλά και για την αυξανόμενη διασυνδεσιμότητα 

και ψηφιοποίηση που είναι δύο πραγματικά χαρακτηριστικά της παρούσας στιγμής, θα 

συμπέραινα ότι μάλλον δεν θα ήμασταν καλύτεροι από τους σύγχρονους του Τέσλα ή 

του Βαν Γκονγκ. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η συνολική δυνατότητα της ενέργειας του Κριού να ανανεώνει 

και να ανακαινίζει, πηγάζει από την ικανότητά της να επιφέρει ριζικές αλλαγές, καθώς  και 

να εκτοπίζει και να καταστρέφει ό,τι δεν χρησιμεύει πλέον στην εξέλιξη της ανθρωπότητας. 

Η θρησκεία και η μυθολογία το παρουσιάζουν μάλλον εύγλωττα με τη θυσία που 

συνήθως συνοδεύει τη λύτρωση, τη σωτηρία ή την ανανέωση, αλλά την οποία εμείς 

συνήθως παραλείπουμε όταν εξετάζουμε το προσωπικό μας ταξίδι ή την εξέλιξη και την 

ιστορία των ομάδων στις οποίες ανήκουμε. Αντιλαμβανόμαστε την ανάγκη για αλλαγή; 

Αντιλαμβανόμαστε τη θυσία που συνεπάγεται; Το ελπίζω, γιατί η εξέλιξη της 

ανθρωπότητας εξαρτάται από το κατά πόσο ο καθένας και οι περισσότεροι από εμάς 

μπορούμε να κάνουμε τη θυσία και να επαναλαμβάνουμε το πέρασμα από το παρελθόν 

στο μέλλον και από το περιορισμένο στο περιεκτικότερο, ξανά και ξανά. 

Ας προετοιμαστούμε τώρα σιωπηλά για μια στιγμή προτού προχωρήσουμε στον 

διαλογισμό μας, με την φόρμουλα «Ενισχύοντας τα χέρια του Νέου Ομίλου 

Εξυπηρετητών του Κόσμου». 


